

# GAZETA TRANSILVANIAI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe unu an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

○ seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrieri nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 90.

Vineri 8 (20) Iunie

1884.

## Brașov în 7 (19) Iunie.

Din ținutul Năsăudului ne sosiră mai deunăzi nisce faime, cari ne-au causat mirare și îngrijire. Să ăcea că unii cărturari de p'acolo au de gând să spargă solidaritatea națională și să alégă un deputat guvernamental. Se mai spunea că directorul gimnasiului din Năsăud însuși voiesce se candideze și „Viitorul“ din Pesta s'a grăbit de a-lu declară de aderent alu programei sale.

Ar fi fost într'adevăr unu prea ciudat și prea trist lucru ca să vedem pe Români din fostă graniță jucându-se astfel cu cele mai sante interese naționale și de aceea nu ne venea nicicum să credem în serioșitatea aceluor faime.

Și bine am făcut că n'am credut, căci faptele petrecute cu ocașunea alegerilor dietale în cercul Năsăudului ne-au dovedit, că Români de acolo nu s'au gândit niciodată de a se rumpe de frații lor și de a-și bate joc de conclusele conferinței noastre naționale.

Din contră, purtarea lor a fost de astă dată cât se pôte de demnă, așa cum se pôte aștepta de la nisce omeni consci de drepturile lor și de datoria ce o au ca patrioți adevărați, ca să arate celor dela stăpânire, că nu mai merge cu regimul violentării, alu distrugerii și alu prigonirii, că poporul e adencă măhnit și nemulțumit din cauza nedreptăților ce trebuie să se sufere zilnic mai ales din partea organelor administrative.

Tocmai Năsăudul a trebuit să facă în timpul din urmă esperiențele cele mai dureroșe. Multă vreme Năsăudenii au gândit, că printr'o isolare de mișcarea generală națională voru pute imblândi furia adversarilor și cultivă în liniște institutele lor de cultură, spre binele județului și alu țării.

Amară amăgire a crede, că tigrul flământ care a mirosit sânge, își va stempără nesașiul decă victima, spre care se repede, va stă pe loc nemișcată. Aci ca și pretutinden în țără, omeni au trebuit să se convingă, ca reul nu zace atât în persoanele ce compun guvernul, cât mai vartos în sistemul de guvernare însuși, în tendințele care nu suferă, nu voiesc să sufere, ca afară de Maghiari să se mai pôtă desvoltă și alți pacinic și liniștit în acastă țără.

Mai ales de unu timp încoco curențulu maghiarisării a datu nascere unei agitațiuni teribile în contra institutelor de cultură ale Năsăudenilor, cari păreau că nu mai trăiesc decatu numai pentru îngrijirea acestor odore ale lor. Deodată strigară foile maghiare ca din gura șerpelui, că gimnasiul din Năsăud este unu cuiub unde se cresc vrășmașii statului, Daco-români și Dumneșu mai scie ce; strigară că guvernul face rău, că suferă asemeni institute și amenințau pe Năsăudenii chiar cu secuestrarea fondurilor, din cari își susțin școle și cari sunt drépta lor proprietate. Strigat'au diarele maghiare, până ce guvernul, care ađi mai multu împinsu de curențulu ce l'a creat el însuși între Maghiari, a numit prefectu și peste Bistrița-Năsăud pe faimosul br. Banffy, care în câțiva ani ca prefect în Solnoc-Dobêca a distrus aproape totu ce era integru românesc în acest județ.

Totu pressa maghiară a fost aceea, care a

salutat numirea baronului Banffy ca o isbendă a causei Maghiarismului în județul dela nordul Transilvaniei.

Baronul Banffy din putere-și a trebuit să arate, că este demn de încrederea și de speranțele ce le pune în elu opiniunea publică maghiară și cea dintău faptă a sa a fost, că a spartu cu forța la alegerile municipale de astă ernă solidaritatea dintre Români și Sașii naționali și cu ajutorul funcționarilor proclamați la comanda sa, a încercat să impună cu forța limba maghiară comunelor române și săsesce din judetele Bistrița-Năsăud.

Nu scim până unde au ajuns lucrurile și ce pași sunt decisi a întreprinde Români și Sașii în contra arbitrariei și nelegalei procederi a comitelui suprem (prefectului) Banffy, der cu bucuria înregistrăm demnul răspuns ce l'au dat Români Năsăudenii și acestui pașă și mandanților săi la alegerile dietale de er, abținându-se cu toții în strânsă solidaritate dela actul electoral.

În urma absentării Românilor a fost ales unu Ungur numai c'unu singur votu, cu acela alu candidatorului însuși. Telegrama din Năsăud ce-o publicăm mai la vale ăce, că alesul c'unu singur votu Vizolyi Gustav este aptu de a deveni viitorul președinte alu dietei. Într'adevăr prin alegerea lui de președinte dietal s'ar caracterisă de minune modul cum este reprezentată poporașunea din Transilvania și Ungaria în parlamentul din Pesta.

## Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

**Budapesta, 18 Iunie.** — Până a sêra au fost aleși 224 liberali, între cari este și d. Carol Pulszky; 57 din partida opoșiunii moderate; 68 independenți; 17 antisemiți; 11 neapartinători la nici o partidă; 16 naționali.

**Kecskemét, 18 Iunie.** — La alegerile din cercul superior și inferioru neintrunind nici unul din candidați maiortatea absolută, se va face o nouă alegere în cercul superior între antesemitul Vadnay și liberalul Vámos, și în cercul inferior între independentul Liphay și antisemitul Persay.

**Berlin, 18 Iunie.** — „Reichsanzeiger“ publică decretul regal despre numirea principelui de coronă și a principelui Bismarck ca vicepreședinti ai consiliului de stat. Asemenea au apărut și decretul privitor la numirea a 71 membri noi în consiliul de stat.

**Sofia, 18 Iunie.** — Camera e convocată la 8 Iulie în sesiune estraordinară.

**București, 18 Iunie.** — Senatul și camera au votat aproape în unanimitate, afară de lista civilă, o dotașune pentru familia regală, compusă din 12 mari moșii ale statului, ale căror venit anual trece peste 700,000 lei noi. Sesiunea parlamentară va fi închisă Vineri vițore printr'unu discurs regal.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

**Năsăud, 18 Iunie.** — În acastă la raportul delegatului Vrășmașu alegătorii români din acest cerc primă unanimu condusele congresului național electoral din Sibiu.

Astăđi se proclamă viitorul președinte dietal (?) Vizolyi Gustav de deputat numai cu votul candidatorului.

Români s'au abținut dela alegere cu toții.

## Cronica țilei.

Asêra, ăce »România liberă« a fost o întrunire de Rosetiști la d. Giani. S'a discutat linia de conduită a celor unsprețce, precum și manifestul ce va trebui să apară curend în »Românul.« Spiritele par aplecate cătră o purtare fermă față cu guvernul, și în vițorele alegeri, vederile d-lui Rosetti și a partisanilor săi se vor manifeste fără șovăire. Pôte chiar de mâine »Românul« va intra în noua cale.

La acastă întrunire au asistat și semipartisanii d-lui Rosetti, ca d-nii Nacu, Cantili, etc. D. Nacu a declarat cu durere că se vede silit a se abține dela orice manifestașă.

O delegașune ăce »Adevêrul« a dulgherilor, zidarilor etc. din Capitală a înmănat ier, la Camera, o petișune domnului prim-ministru. Ei se plângu, că, din cauza concurenții ce le facu lucrătorii străini, nu mai găsesc nimica de lucru.

D. primu-ministru a promis, că se va ocupa de cestiunea lor și că, pentru momentu, va intreveni pe lângă marii întreprinșitori de lucrări, ca să îi întrebunțeze de preferință pe ei.

O altă delegașune a micilor industriași papucari, s'a plânsu totu er d-lui ministru alu comerțului că agenșii primăriei îi opresc de aș'i vinde produsul mânilor lor și prin acastă sunt reduși la cea mai mare miseria.

Nu știm încă ce răspuns le va fi datu d. ministru, se speră însă că d-sa va căută unu mijlocu, prin care o clasă întregă de muncitori să fie scăpați de a ajnge peritori de fôme.

În București a apărut unu diaru »Naționalul« alu studenților. Devisa lui e: stăruință, ordine, legalitate.

Kraszevski, eruditul literat polonesu, care ađi geme în închisore, speră că va fi grațiat. De aceea amici săi invită publicul polonesu a se abține dela orice manifestașuni, care aru aș'ita autoritășile germane în contra lui Kraszevski. Eruditul scriitoru a adresat din închisore următoarea rugare cătră amici săi: »Vê rog să nu faceți în diare întrebunțare de scrisorile mele, căci acastă numai mi-ar strică. Eu, după unu an de nesigurătate și chinuri, voesc să mă odihnesc, fie chiar și în închisore.«

Casa sêrașilor din Triestu s'a dărmat. Până acum au fost scoși din ruine țce morți și nenumărați răniți.

În cercurile diplomatice din Berlin se vorbeșce, că împêratul Wilhelm ar fi fost sfătuit de consilierii săi, ca să nu mergă în anul acesta la Wiesbaden, fiindcă s'a proiectat unu atentat în contra vieții sale. Polișia din Berlin a fost de mai multu timp înșciințată că în acest scopu a plecat din America unu individ, ducend cu sine materii esplosibile. La porturi polișia a păzit necurmat. În fine, în șeptămăna trecută a sositu la Brema o femeia, care aducea cele patru cutii cu materii esplosibile, semnalate de autoritășile din America. Femeia a plecatu dela Brema la Elberfeld, unde a fost arestată, sub cuvânt că ea ar fi persoana înșărcinată cu executarea atentatului proiectat la Wiesbaden în contra împêratului Wilhelm. Se ăce că cu executarea atentatului a fost înșărcinată o femeia, fiindcă femeile se bănușc mai puțin decatu bărbașii.

## Acte diplomatice relative la conflictul bulgaro-sêrbu.

I. Representantului Serbiei la Sofia.

Nișu, 11 (23) Maiu 1884.

»Cu tôte asigurările guvernului din Sofia, că emigranșii nu dau nici unu prețesț de bănueli, er au venit din Bulgaria în Sêrbia douê bande de emigranșii, cari au jăfuit pe locuitorii. La Vidin se facu publice înrolări de Muntenegrini și din omeni fără lucru. Se tipăresc și se răspandesc proclamașuni și broșuri re-

voluționare în contra stărilor de lucruri din Serbia. Se țin întruniri, la care participă și Muntenegrinii, ce vin prin Constantinopole la Sofia. Cereți în mod energic a se lua măsuri în contra emigranților. Dacă guvernul bulgar nu va face acesta, atunci dă ce va voi.

Garacianin.

## II. Ministrului de interne la Nișu.

Sofia, 12 (24) Maiu 1884.

Am primit telegrama d-vastră de ieri și ministrul de externe al Bulgariei m'asigură în mod solemn, că nu va tolera încercările de insurecțiune. M'asigură, că încă ați va propune consiliului de ministri cele mai aspre măsuri în contra emigranților noștri și despre rezultatul mă va înștiința. La Vidin va veni un nou prefect, dela a căruia energiă d. Balabanov speră, că vor înceta orî ce încercări de turburări în contra Serbiei.

Simic.

## III. Representantului Serbiei la Sofia.

Nișu, 13 (25) Maiu 1884.

Ați primit v'r'un rezultat în privința măsurilor luate în contra emigranților? Nu plecați înainte de a regula acesta chestiune.

Garacianin.

## IV. Ministrului de externe la Nișu.

Sofia, 14 (26) Maiu 1884.

N'am primit. Mă duc imediat la d. Zancof, pentru ca să-l întreb ce s'a făcut. Nu voi pleca înainte de sosirea principelui și înainte de a fi regulată acesta afacere.

Simic.

## V. Ministrului de externe la Nișu.

Sofia, 14 (26) Maiu 1884.

D. Zancof cere, ca să ne retragem santinelele de pe teritoriul bulgar dela Bregova. Dacă nu vom face acesta în timp de 3 zile, ne amenință, că va goni cu puterea santinelele. Vă rog a-mi da instrucțiunile.

Simic.

## VI. Ministrului de externe la Nișu.

Sofia, 14 (26) Maiu 1884.

D. Zancof nu crede, că emigranții noștri pot să străbată în Serbia, dîcîndu că, cu ocaziunea ultimei sale călătorii, a însărcinat personal autoritățile bulgare, ca să supravegheze de aproape pe emigranți. Alaltaer a ordonat prefectului dela Vidin, ca să facă cercetări și să nu permită cu nici un preț formarea de bande armate contra Serbiei. Dacă se va constata, că emigranții au intrat în Serbia, d. Zancof imi promite a-i depărta pe toți din districtul Vidinului. După asigurările prefectului de poliție din Sofia, în timpul din urmă n'a venit din Constantinopole decât numai un singur Muntenegrin. D. Zancof declară, că nu va permite încercări insurecționale în contra Serbiei.

## VII. Agentului diplomatic al Serbiei la Sofia.

Nișu, 15 (27) Maiu 1884.

Ca răspuns la telegrama d-vastră dela 14 Maiu, relativă la amenințările ministrului președinte de a goni santinelele serbe de pe un teritoriu, care, conform tratatului dela Berlin, formează o parte întregitoare a Serbiei, declarați ministrului de externe al principelui, că guvernul regal e din sémă afară uimit de a vedea o chestiune pusă pe tapet chiar în acel moment, în care se aștepta soluțiunea unor reclamațiuni cu mult mai grave dintre două țări vecine și amice! Necurmătele năvăliri ale emigranților, cari turbură liniștea districtelor mărginașe ale monarhiei; proclamațiunile revoluționare pe care emigranții publice le răspândesc; toate aceste uneliri ale emigranților, cari le fac sub ochii autorităților principiare, constată, că guvernul regal nu va mai pute tolera fără a protesta energic. Cerem o promptă satisfacțiune și măsuri energice în contra emigranților. Dacă reclamațiunilor noastre nu li se va da cuvenita urmare, guvernul regal va fi nevoit a vă invita ca, împreună cu personalul agenției diplomatice, să părăsiți Sofia.

Garacianin.

## VIII. Ministrului de externe la Nișu.

Sofia 16 (28) Maiu 1884.

Telegrama d-vastră am comunicat-o ministrului de externe. El mi-a răspuns, că l'a pus în uimire cuprinsul și forma ei, fiindcă guvernul principiar dorește a trăi în bune relațiuni cu noi. Ce privește postulul de fruntărie dela Bregova, a dîs că, dacă se va constata că acel teritoriu, conform tratatului dela Berlin, aparține Serbiei, atunci va cere scusele sale pentru ridicarea acestei chestiuni, căci respectă tratatul din Berlin. În privința emigranților, ministrul din nou a declarat, că nu știe nimic despre înrolări de bande și despre răspândirea de proclamațiuni revoluționare. Dacă i se vor da dovezi în privința acesta, va lua toate măsurile necesare. Ne rog a-i supune reclamațiunile înscrise și în două zile ne va răspunde. Vă rog să-mi dați instrucțiuni, dacă e bine sau nu să-i implinesc cererea, sau să-i las numai o copie de pe telegramă.

Simic.

## IX. Ministrului de externe la Nișu.

Sofia, 18 (30) Maiu 1884.

D. Zancof dîce, că toți emigranții sunt în Vidin. Vasile Larevic din Zaicaru a venit la Vidin, ca să împartă averea cu frate-său, și, după spusa lui Zivco Milenovic, la întorcerea sa a luat cu sine un articol tradus în limba sârbă din țiarul din Vidin »Sloboda.« În Vidin nu există broșuri sau proclamațiuni revoluționare. Emigranții vor fi acum transportați în interiorul țării la Cuba și Chirijevo.

Simic.

## X. Representantului Serbiei la Sofia.

Nișu, 22 Maiu (3 Iunie) 1884.

Ați prefectul din Vidin a ocupat cu putere armată postul nostru dela Bregova. Teritoriul și postul aparțin nouă încă din vechime. Granițele internaționale între noi și Turcia au fost stabilite la 1833 dealungul țărmului drept alu Timocului. Tratatul dela Berlin a recunoscut granița veche. Comisiunea sârb-bulgară, trimisă acum doi ani pentru constatarea granițelor, n'a făcut nici cea mai mică amintire, că acest punct ar fi controversat. Cere explicațiunile și temeinice motive, care e cuvîntul de procedee astfel guvernul bulgar în chestiuni internaționale?

Garacianin.

## XI. Agentului diplomatic al Serbiei la Sofia.

Nișu, 24 Maiu (5 Iunie) 1884.

Guvernul regal protestă în totă forma în contra ocupării cu puterea a unui punct de fruntărie, care încă din vechime era păzit de posturi sârbesci. El trebuie să observe, că energia ce se crede în dreptul ministrului bulgar a o desvolta în această afacere e un act de violență neobișnuită între țări amice, căruia nu i-a premerș nici schimbări de note, nici trimiterea unei comisiuni mixte la fața locului. Guvernul regal cere o formală satisfacțiune și retragerea puterii armate bulgare de pe teritoriul în litigiu, precum și reinstalarea postului sârbesc, fără de a prejudeca chestiunea în resolvarea ei finală.

În același timp, protestă în totă forma, că guvernul bulgar, departe de a lua măsuri în contra insurgenților sârbi, el admite în acest moment prezența exmitropolitului Michail în Sofia. În fața acestor împrejurări, guvernul regal se vede nevoit a cere, în numele amicitiei ce, există între ambele țări, depărtarea insurgenților sârbi atât din Sofia cât și din districtele învecinate cu regatul, deoarece prezența lor în aceste localități constituie un pericol necurmat pentru pacea și liniștea publică.

Binevoit a cere, ca aceste măsuri să se execute cel mai mult în timp de trei zile. Dacă până Duminecă dimineața nu ni se va da o deplină satisfacțiune, încheideți agenția diplomatică și, fără a mai aștepta vre un alt ordin, plecați cu totul personalul și veniți pe calea cea mai scurtă la Nișu.

Garacianin.

## Correspondența noastră din Comitate.

Deva, 16 Iunie 1884.

Vă comunicăm cum a pierșut alegerea de deputat în 13 Iunie st. n. în opidul Deva. Se înțelege, că, de obicei, fiecare deputat își are cortesia săi, cari de cari mai isteți și rafinați; mai au încă și spate de suferit, căci au căpătât și câte o palmă două și bate. Acea însă nu i-au jenat, numai să eșă învingători. Destulă că în presera de alegere toți cortesia s'au dus în comune, unde au avut voturile lor cumpărate, ca să-i rețină de a nu pute fi înșelați de a trece la ceilalți, cari umblau cu mai mulți bani înbiindu-i să le dea voturile. Dimineața, în ziua de alegere, au venit toți din toate părțile cu votanții lor, cu stéguri și muzică; intrând în oraș i-au băgat în curți închiidindu-i acolo, ca cum închid neguțatorii de vite boii cumpărați, dându-le mîncare și beutură. Când le venia rîndul să se ducă la votare, mergu între cortesia, ca areștanții între gendarmi. După ce își dedeau votul, se întorceu erășii la mîncare și beutură pe contul candidatului. La un cortesia al opozițiunii au fost v'r'o 40 votanți închiși în curte, și cortesia candidatului guvernamental au astupat cu lemne ușa, așa că au trebuit să eșă cu scările sărîndu peste uluci afară în drum, spre a merge la votare. Să fi vedut, cum de bine știu cortesia profesorii dela preparandiă și dela școla reală, cu studenți cu totul. Pe doi cortesia de ai opoziției («Ellenzék») i-au areștat gendarmii, ca reșita candidatului guvernamental cu atât mai ușor să fie. Frumosu teatru am avut în ziua aceea. La locul votării au fost 2 companii de soldați români dela Oraștia, regimentul Nru. 64, trăgîndu un cordon, de care nimenea nu a cutezat să s'apropie. Mulțimea prezentă se uită la votanți cum jucau cu câte 6—7 stéguri și strigau. Spre sera birjile alergau după votanți prin oraș, ba pe 4 inși i-au adus dela sapă de pe câmp cu plată bună. Deputatul guvernamental a eșit cu 56 voturi plus. De n'ar fi lucrat ampoziții cu atata rîvnă pentru el, eșia cel opozițional, căci cu acesta a ținut aristocrația cea lipsită. Candidatul opozițiunii a împărțit în cercul De-

vei la 17—18 mii florin, mai târziu plătea votul cu câte 30 fl.

După finea alegerii s'au adunat toți cortesia și mulțimea de omeni cu profesorii în frunte, cu stéguri și muzică și cu fole, s'au dus a gratula pe deputatul ales, ținîndu-i-se și o vorbire formosă, la care a răspuns deputatul mulțămindu-le pentru încrederea (cumpărată cu bani) și a accentuat și aceea, că va stăru și va lucra pentru binele națiunii și înflorirea patriei. Au cheltuit ambii deputați destul; mulți dintre votanți de ambe părți au luat bani, și acuma ridu, acesta și foile dumnelor o recunosc.

Intelegința română s'a abținut dela votare. Dintre preoții români 3 au luat parte de silă, căci au fi la școle cu stipendii, prin urmare sunt de scusat. De altcum pasivitatea noastră nu s'a compromis întrun mic.

Să fi vedut la omeni căduți pe strade și în șanturi, cugetai că sunt vulnerați dela Königgrätz.

N. Oprea.

Uzdin, 14 Iunie st. n.

Astăzi s'au dus la urnă alegătorii din cercul de alegere Uzdin, comitatul Torontal, pentru a-și alege deputat dietal. Au fost 2 candidați, cunoscutul fost deputat Dr. Polit cu programa dela Becikerec și Sibiu, al 2-lea necunoscutul Milan, pretor în Antalfalva cu programa guvernamentală. Acest din urmă a reșit cu o majoritate de 985 voturi. Lupta a fost mare, dar scandalosă și nedemnă de provocătorul luptei, cu atât mai puțin demnă de pionerii și organele folosite ca instrument orb pentru ajungerea scopului său.

Notificăm, că reșita are a o mulțami deputatul ales nevinovăției Românilor de pe aci, cari fiind până mai ieri alaltaer militar, au învățat a asculta orbesce de comandant și conducătorii săi, cugetîndu că totu ce dîce domnul e bine și altcum nu pôte fi. Mai multă însă are a o mulțami păstorilor sufletesci, preoților români, cari la promisiuni de cruci de aur și brăne roșii nu se rușineză a seduce pe popor prin vorbiri ținute chiar în apropierea sântului altar. Acesta pôte că totu n'ar fi putut face nimic, poporul îi cam cunoșce, dacă n'ar fi intervenit alți agenți politici, cari neputîndu cu arma cuvîntului au apelat la mijloce silnice, dictîndu pedepse de câte 10 fl. pentru acela, care nu se va prezenta la alegere, și câte 10 fl. la celu care nu-și va trimite trăsura să ducă pe alegători până la locul de alegere; cari nu au voit nici așa, au fost aduși cu gendarmii și puși cu forța la porunca judei în trăsura și prezentați la urnă.

Nu condamnăm mult pe acești agenți politici ai d-lui Tisza, de orecce acesta e lucru modern în fericita noastră Ungară; nu condamnăm nici poporul care, potu dîce, că e încă nesticat, fără ralinăria; condamnăm însă pe domni conducători, între cari în prima linia sunt frații Christos preoți, cari orbecesc în întunec, fără a se alipi de corpul celu mare alu românismului, și se lasă a fi seduși prin sărutări de ale ludei și prin promisiuni deșerte pentru a înșe pumnalul în sinul națiunii lor. În deșert au fost imberile de frățietate ale conlocuitorilor sârbi pentru a alege pe naționalul și bine cunoscutul Dr. Polit, căci sântii noștri părinți predică, că acesta nu ține cu stăpînul și cu stăpînirea, și astfel nu putem căpeta de la stăpînire ce ne trebuie. Ce mișelă!

Fie-mi permis a vă notifica pe unul din acești păstori ca pildă, între cari merită a fi amintit unul din Uzdin, seu mai cu sémă părintele Pavel Militar și fiul său Trifon din Satul nou. Părintele Pavel și fiul său sunt renumiți încă de cându apostolul nostru D-lu Babeș umblase odată pe aci pentru a deștepta poporul din întunecul, în care îl aduseră științii părinți; d-lor au fost acei holtei, cari dîceu cătră popor: «Dați-lu afară din cetate și-lu ucideți cu petri.»

Dar toate au un sfîrșit. Poporul începe a cunoșce, începe din ce în ce a deveni mai deștept, începe a-i urgisi. Până atunci fie-le de bine brănele roșii și crucile de aur promise de pretinul lor Iszakovits, care de acuma nu vrea să-i mai cunoșcă, sciîndu cu ce caractere are de lucru. Pecatulu comis în contra națiunii lor și a poporului nevinovat, pe care l'au sedus, nu o voru sterge nici cu cruci, nici cu brăne roșii câștigate cu merite erostratice.

Gianguș.

Beiuș, 15 Iunie 1884.

Se știe că la 3 Apilie partida națională a ținut conferința în cauza alegerilor dietale. S'a decis ca alegătorii români să nu se angajeze nici la o partidă, până cându conferința delegaților în Sibiu nu va decide definitiv în acesta privință. Astfelu partida națională a statu pe loc. Partida liberală ungușcă s'a adunat în conferința la 25 Maiu, cându a fost proclamat candidat Vegso (rusnyak), unul dintre intemeiatorii conșorțului »Viitorului,« inavuit în dominiul episcopesc de Beiuș, der străin de totu ce e românesc, — minoritatea în frunte cu d. Ladislau Șarkadi a propus candidarea lui Iosif Vulcanu asemenea guvernamental.

Se lăţise scirea, că mamelucul Végşó nu va fi sprijinit de cercurile mai înalte, până când d. Iosif Vulcanu, fiind sprijinit şi de deregătorii ambelor domonii episcopesci, alegerea lui se credea mai mult decât sigură. În 5 Iunie înainte de ameli s'a ţinut conferinţa naţională românească, în care delegatul V. Ignat, căci alţi doilea delegat alesu n'a luat parte la conferinţa din Sibiu, a raportat despre decisiunile luate în aceea conferinţă, care luându-se la cunoştinţă, partida naţională decide, că deorece sunt doi candidaţi, ér de altă parte fiindu timpul pré scurtu spre a lucră cu succesu pentru unu candidat naţionalu, partida deocamdată ca atare nu candidéză.

După ameli, partida d-lui I. Vulcanu a ţinut conferinţa înaintea unui publicu numerosu, unde densulu fu proclamat în unanimitate candidat, şi apoi ambele partide au început corteşile; pe lângă partida lui Végşó a fostu tótă puterea stăpânirei, forţa şi brutalitatea; vr'o două săptămâni tóte diregătoriile din locu erau góle şi diregătorii pe la corteşii prin comune, până în ziua alegerii, care fu în 13 Iunie, cându alegerea deveni forţe inverşunată; terorizarea din partea diregătorilor, ostaşilor şi gendarmilor, cari insultau şi pe cetăţenii pacinici inteligenti, şi corupţiunea nu se mai potú descrie. Resultatulu a fostu, că d. Iosif Vulcanu a căcutu cu 153 voturi cari au fostu cumpérate din partida sa prin corteşi şi speculanţi, de órece partidei d-lui Iosif Vulcanu tóte-i erau interqise. Înaintea de alegere 2 comune româneşti mari, care de comunu decidu tódeuna alegerile din Beiuşu, au statú sub unu adevératú asediú din partea diregătorilor şi gendarmilor, pentru de ai terorisa şi a-i duce pe partea lui Végşó. În ziua alegerii tóte stratele Beiuşului au fostu închise cu cordóne militáresci, comunicaţiunea oprită pretutindenea, adevératú stare de asediú; curtea şi ambitulu salei de votare erau pline de corteşi şi diregători, cari terorisau, ameninţau şi corupeau votisanţii d-lui I. Vulcanu. Preşedintele invitatú fiindu mai de multe ori sé curme abuzurile, n'a făcutu nici o dispoziţiune. Tóte acestea s'au făcutu faţă de unu candidatú guvernamentalú, inchipuiţi-ve apoi ce s'ar fi făcutu faţă de unulu naţionalu.

Nu se póte trece cu vederea purtarea scandalósa a unor notari terorisaţi prin cei dela putere. Unulu fu ameninţatú cu destituire decă nu va aduce ómenii pe partea lui Végşó; unuia destituitú i-s'a promisú restituirea, şi altui aspirante éráşi unu notariatú, numai sé corteşiască. Mai uritá însă este purtarea Herostratului dela Bunteşci, párintele delegatului, ce nu participase la Sibiu, care din pasiunea de résbunare trecú cu totú poporulú seu pe partea lui Végşó, şi astfelú îi asigurá invingerea. Aşa se facú la noi alegerile prin forţa şi violinţa, şi aşa se falsificá pe la noi opiniunea publicá Atiens.

### De sub Mezeşu.

Conferinţa alegătorilor romani s'a ţinutú în Sterci, întocmai precumú se anunţase şi în stimatulú nostru diarú „Gazeta“ în 12 Iunie a. c. în prezenţa judeului cercualú Nagy Domokos ca comisarú regescú.

La conferinţa s'au înfăţoşatú protopopi, preoţi şi docenţi şi din poporú aleşii satelorú vecine, aşa câtú se póte dice, că voinţa naţionalá s'a pututú exprima câtú mai competenté.

Mai înainte de tóte delegaţii cercului s'au datú raportulu verbalú espuinđu cele petrecute în adunarea din Sibiu în Iunie 1, 2, şi 3 anulú cur. şi citinđu cele noué puncte din programá, acele le-au explicatú poporului. — Toţi cu o inimá şi gurá au qisú, că sunt şi vreu sé fie solidari cu acea programá.

După asta în înţelesulu convocătorului se trece la desbaterea atitudinii nóstre faţă cu alegerile de deputaţi tótalú ce ni stau înainte. — Aci însă s'a încinsú o desbatere înfocată, care a duratú 2 óre şi a căreia resultatú a fostu abţinerea dela votare pentru acuma. — Cu stanga extremá, care ne bate cu petri şi se încercá totú mereu a ne compromite, nu vomú merge nici cândú; dará nu vomú votá nici cu candidatulu guvernului, pentrucá şi acesta numai bine nu ni-a făcutú; apoi ar fi şi în contrastú cu spiritulu programei nóstre.

Aşa dará, fraţi alegători din cercu, veţi remané acasă şi veţi pástrá puterea şi activitatea voastră pentru unu timpú mai buná şi ferice! — Voi protopopi, preoţi şi docenţi sunteţi răspundători înainte lui D-şeu şi a naţiunii pentru efeptuirea decisiunii voastre! — Nu ve uitaţi voi la cei influinţaţi de guvernú, ci lipindu-ve de poporú nu încetaţi a-i spune mereu, că omenia lui cere, pretinde sé facá aceea ce au hotáritú! — Poporulú nostru e încă bunú şi de pástorii síi sufletesci ascultá, numai sé nu se véneze interesulu personalú.

Constatú cu plăcere, că în astá conferinţa preoţii şi poporulú au fostu la înălţimea chemárei sale; în deosebú M. O. D. Ioanú Moldovanú şi Teodorú Popú s'au făcutu mai apţi talmácitori ai voinţei poporului alegătorú; — vestia şi ceilalţi au spusú francú şi lealú, că poporulú naţiunea română cu starea lucrurilor de astáqi nici unu nu potú fi indestulţi; politica de desnaţionalis-

sare duce scumpa patriá la peire şi că Românulu ca atare a tráitú şi ca atare vré 'sé mórá în ţera scáldată cu sângele seu şi alú párinţilor síi!

Mare şi adencá impresiune au făcutú vorbirile acestorú oratorú; şi vocea aprobátore a poporului românú a pusú în uimire şi chiar pe comisarulu regescú.

Conferinţa s'a despáritú, precum a decursú în cea mai buná ordine, ducéndú cu sine fiecare o suvenire dulce a convenirei frătesci.

După conferinţa o parte însemnatá a membrilor s'a adunatú la casa ospitalá a amicului A. Vicaşú parochú localú; — de unde apoi numai séra târziu s'au depártatú ducéndú cu sine acea convingere, că ospitalitatea românului este şi va fi tódeuna o însuşire démná de invidiatú.

Comitetulu executivú constatátoriú din preşedinţi şi vice-preşedinţi ai cercarilorú, intrunindu-se în 16 Iunie în Zeláu capitala comitatului, au aprobatú întru tóte decisiunile conferinţei din Sterci; şi aşa fraţilor alegători atitudinea voastră fiindú sancţiionată de comitetú nici dubiu nu póte fi despre ce aveţi de făcutú.

D-şeu sé vé ajute şi sé vé conducá toţi paşii spre binele naţiunii române. Opinea Selagianá.

### Domeniulu Corónei României.

Proiectú de lege depusú în camerá.

Art. 1. Se institue domeniulu corónei.

Facú parte din acestú domeniu urmátorele imobile rurale:

1. Ruşetulu din judeţulu Bráila.
2. Sadova > > Doljú.
3. Şegarcea > > >
4. Cocioculu > > Ilfov.
5. Bicazulu > > Némţu.
6. Gherghita > > Prahova.
7. Clá Bucetu-Taurulu şi muntele Caraimanú.
8. Domniţa din judeţulu R.-Sáratú.
9. Malini > > Suceava.
10. Borca > > >
11. Sabasa şi Farcasa > >
12. Dobrovéţu şi Farcasa.

Art. 2. Coróna are dreptulu de folosinţa asupra suprafetei acestorú proprietáţi, fárá a fi supusá la vr'o dare de cautiune.

Ea are facultatea d'a exploata aceste bunuri directamente, prin dare în aréndá etc. În acestú din urmă casú, termenulu locaţiunii nu póte trece peste 10 ani.

Art. 3. Pádurile, cari se aflá pe aceste proprietáţi, se vorú exploata de Coróná, conformú principiilorú espuse în codulu silvicú şi în legea de la 14 Mártiu 1882.

Art. 4. Coróna numesce pe agentii silvicú. Ei depindú şi primescú numai instructiuni date de administratorulu domeniului Corónei,

Aceşti agentii vorú avé aceleaşi drepturi şi obligaţiuni în privinţa constatáriei delictelorú, ca toţi ceilalţi forestieri ai statului.

Plata agentilorú silvicú este în sarcina Corónei, care va suportá tóte cheltuelile repopuláriei prin însemánţare a amenagiáriei pádurilorú şi altele.

Art. 5. Imobilele domeniului Corónei sunt inalienabile şi imprescriptibile, nu potú prin urmare fi vëndute, schimbate, dáruite, ipotecate seu supuse la vr'o altá sarciná de ori-ce naturá va fi.

Art. 6. Proprietáţile domeniului Corónei precum şi proprietáţile private ale M. S. Regelui nu sntú supuse la imoşitate cátrá statú, vorú suportá însă dáruile cátrá districtú şi comuná.

Pentru a se puté termina partea lorú contribuítoare în aceste imoşitate, moşile Corónei vorú fi înscrise în roluri cu venitulú lorú estimativú astfelú cum se usézá pentru ori ce altá proprietate privatá.

Art. 7. Ori ce contracte şi ori ce acte relative la administrarea domeniului Corónei sunt scutite de ori-ce taxe de timbru seu de înregistrare.

În privinţa tacselorú judiciare relative la intentárie de procese, la afaceri de intervenţiuni etc., relative totú la acestú domeniu, se vorú aplica aceleaşi dispoziţiuni ca pentru ori ce procesú intentatú de statú.

Art. 8. Proprietáţile, cari facú parte din domeniulu Corónei se administréză de unu îngrijitorú numitú şi plătitú de Coróná şi care nu are caracterulu unui funcţiionarú publicú.

Elú pórtá titulu de administratorú alú domeniului Corónei.

În tóte actele sale, administratorulu nu póte lucrá de câtú în limitele ordinilorú şi instructiunilorú date de Coróná.

Art. 9. Administratorulu intentá, şi numai în contra sa se dirigu tóte acţiunile judecáresci.

Ori ce hotárire judecátorescá nu póte fi datá seu executatá decâtú în numele şi în contra administratorului domeniului Corónei.

Art. 10. Pentru transacţiunile ce se vorú face de Coróná şi relative la domeniulu seu, se vorú aplica aceleaşi dispoziţiuni de legi, ca pentru ori ce alte transacţiuni fácute de statú pentru proprietáţile sale şi pentru delictelile silvice săvêşite în paguba sa.

Art. 11. În tóte procesele, cari privescú domeniulu Corónei, asistenţa ministerului publicú ca parte aláturatá este obligátore.

Advocaţii publici alipiti pe lângá ministerulu domeniilorú, precum şi acei din districte sntú ţinuţi a da concursulu lorú juridicú administratorului şi alú representa înainte instanţelorú judecáresci.

Administratorulu domeniului Corónei este ţinutú chiar a cere acéstá asistenţa, ori de câte ori o a treia persóná face vre-o usurpaţiune asupra fondului vre-unei proprietáţi a domeniului.

Art. 12. Acéstá lege va intra în vigóre cu începerea anulului bugetarú 1884-85.

Venitulú acestorú proprietáţi incetéză dela acéstá datá a mai face parte din bugetulu Statului.

Tóte drepturile şi obligaţiunile isvorindú din contractele de aréndare a moşilorú prevéqute la art. 1 trecú asupra Corónei.

(Semnaţi) Generalú D. Leca, generalú Cálinescu, St. Belu, N. Cişman, D. Gherghelú, C. Bastache, N. Ganea, R. Stefanescu, D. Schileru, A. Vizanti, N. Sávénu, N. Dimancea, N. Istrate, dr. Polizu, C. F. Robescu, C. Filitis, Papadopolu Calimach, Costinú Várlanú, P. Gheorghiadí, C. Malaxa, D. Bibescu, A. Stolojanú, C. Fántánu, C. Casimir, T. B. Láţescu, C. Gagiune, V. Gheorghian, D. Filitis, C. Leca, M. Ciurea, Toma R. Filitis, I. Frunzá şi A. Radovicí.

Acestú proiectú a fostú adoptatú de tóte secţiunile Camerei.

În şedinţa secretá a Camerei de eri s'a făcutú unu votú de încercare, care a datú resultatulu următorú: 57 pentru proiectú, 11 contra şi 9 abţineri.

Se dice, că proiectulu va fi discutatú aqi în şedinţa publicá.

### Cronica financialá septémánalá.

Cetimú în „Curierulu Financiarú din Bucuresci.“

Cele optú zile din urmă n'au adusú mai nici o schimbare în cursulu efectelorú; mişcarea favorabilá ce începuse a se desemná Vineri şi Sábátá anterioará s'au oprítú momentanú, ast-felú că mai tótá săptămána n'am avutú de câtú mici variaţiuni care în definitivú s'au tradusú prin óre-care perderi pentru Naţionale, Mobiliare şi Construcţiuni.

De alt-felú, starea acéstá de lucruri íşi găseşte explicaţiunea în mai multe împrejurárie: în prima linie, e slábiciunea mişcáriei în porturi, şi scriile nefavorabile ce sosescú qilnicú cu privire la recolta din ţerá; de şi cele două săptămâni din urmă au fostú forţe ploioşe, totuşi acele ploi fiindú prea târziu, n'au pututú salvá decâtú o micá parte din recoltele ce se considerau ca compromise; restulu fiindú uscatú sau párlitú de secetá, a rémasú pentru tot d'a-una perdutú; acestú faptú se confirmá pe fie ce qi, şi face a se temperá multú bucuria şi animaţiunea ce produsese în afaceri ploile abundente dar tardive din zilele trecute. Unú altú faptú care a mai contribuitú cât-va la slábiciunea pieţei nóstre, precum a contribuitú la neliniştea pieţelorú europene, mai cu sémá austriace, e neînţelegerea ivitá între principatulú Bulgariei şi Regatulú Serbiei. Se scie că acéstá neînţelegere, împinsá până la întreruperea relaţiunilorú dintre cele două mici state balcanice, se justificá de unii atâtú prin refusulú guvernului bulgarú d'a expulsa pe Serbi ce se refugiase pe teritorulu síu şi care se pretindea că facú dese incursiuni în Serbia, câtú şi prin lipsa de buna voinţă d'a se lua mészuri pentru oprirea acestorú incursiuni.

Acei care judecá însă mai profundú lucrurile şi védú precipitarea cu care s'a procedatú de o parte şi de alta, se întrébá cu dreptú cuvéntú decá faptele invocate ca justificare n'a fostú mai multú unu pretextú de câtú o adevératá causá. Aceia ce e pozitivú e că conflictulu se produce tocmai în nisce momente cândú se repune pe tapetú cestiunea intruniri Bulgariei şi a Rumeliei orientale într'unú singurú statú slavú, vasalú morlamente Rusiei. Şi, din acestú faptú, unii conchidú că ar fi lucrândú aci mána Austro-Ungariei, a cărei influinţa e puternicá la Belgradú şi care are mari interese d'a împedicá crearea acelei cursursale moscovite pe ripa dréptá a Dunáriei; alţi din contra dicú că ar fi în jocú uneltiri ruseşti în scopú d'a tárá în resbelú pe Austro-Ungaria.

Ori care din aceste versiuni ar fi cea mai adevératá, noi credemú că lucrurile nu vorú merge atâtú de departe şi că diplomaţia europeaná va interveni energeticá. Deja se anunţá că Germania a şi luatú iniţiativa unei împáciuirii.

Până atuncí însă, scáqătorii nóstri profitá şi exploatéză tóte cestiunile în profitulu lorú spre a distringe aqi aceea-ce s'a pututú cuceri eri, şi a'şi ímpuţiná dacă nu evitá întregi pagubele. De astá datá, ei au réuşitú până la unu punctú. Slábiciunea cursurilorú a permisú unora a se acoperi în parte, şi altora a lua ore-care mészuri d'a reporta în condiţiuni mai puţinú oneróse pentru finelne lunei còrente. Prelungirea lichidaţiunii care abia a începutú, şi desperatele încercárie ce 'şi vorú da în acestú intervalú scáqătorii, va contribui până la unu punctú a le usurá sarcina.

### Diverse.

Románú prin regula de trei. — Ilustrulu Doctorú de leprá şi ochi ferecatú, care şi-a terminatú studiele sub numele de Isac Rubinstein, de cândú d-lui a ajunsú mare şi tare, de cândú s'a făcutú doctorú în mediciná fárá voia lui, şi-a schimbatú numele, s'a botezatú, s'a purificatú făcendu-şi fricţiune de usturoiu şi báii de nume româneşti, schimbándú pe Isacú în Sache şi pe Rubinstein în Petreanú; cu alte cuvinte a deslegatú o regulá de trei adecá: Isacú se are cátrá Sache, precumú Rubinstein cátré Petreanú, Isacú şi Rubenstein se ducú ca termini neutri, şi rémane Sache Petreanú. Aferim, bravo, tu Jidanú deşteptú! Iată dar, noi descendenti ai lui Marcus-Nerva-Moise... Din ce în ce mai bine, bieţii perciuni au ajunsú la Jidaní tocmai ca cerceii la còcòne, şi îi lipesce cu cocá séra cândú se culcá de íşi pune talmudulu şi îi scóte d. Doctorú a doua qi cândú merge la clientelá. Aşa bine, aşa térá, unde o sé găsescá Jidanii? nici în sinulu lui Belzebutú nu tráescú ei mai fericiţi. Bucuraţi-ve şi vé inveseleşi, cá acum sé scití, cá a datú norocu peste voi; şi sé dea D-şeu sé vé înmulţiţi şi sé rémáná numai cáţi fini amú făcutú eu!!! „Deştept.“

Editorú: Iacobú Mureşianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureşianu.

### Rațiociniul

comitetului arangiator al concertului împreună cu bală, arangiată în 1 Martie st. n. a. c. de societatea de lectură „Iulia” a junimei române dela universitatea din Clușiu pentru augmentarea fondului său.

(Fine.)

12. Bucuresci: colect. spect. D-nu Dr. Petru Dulfu, dela spect. d-ni Ioan Slavici 10 lei Dr. Petru Dulfu 5 lei, la olaltă 15 lei.

13. Orascia: colect. spect. D-nu Avram Tincu adv. 1 fl.

14. Năsăud: colect. spect. D-nu Ioan Ciocanu, director gimn., dela M. St. D-ni: Vasiliu Verticu, Procopiu Cuteanu, Nic. Rusu, Gavrița Scridon, Leon Pavelea, Ioan Tanco, Dr. Pavel Tanco, Octaviu Barițiu, Ioan Ciocanu câte 1 fl., la olaltă 9 fl.

15. Făgăraș: colect. Reverendissimul D-nu Ales. Micu vicariu, dela M. St. D-ni Daniela de Gramoiu v.-comite, Dr. Stef. Popu phisicu comitat., Petru Popescu protopresbiteru, Benedek Gyula adv., Efraim Pandrea revisor, Gregoriu Negrea, Ales. Micu vicariu câte 1 fl., la olaltă 7 fl.

16. Deva: colect. spect. D-nu August A. Nicora jur. abs., dela M. St. D-ni Ioane Papiu, Simeon Horvath procuror reg. ung., Georgiu Nicora, Nicolae Oprea câte 1 fl., Andrei Kovats 50 cr., la olaltă 4 fl. 50 cr.

17. Zlatna: colect. Prea Onor. D-nu Ioan P. Laslo

v.-episc., dela M. St. D-ni Lazaru Pipoșiu și colectantele câte 1 fl., la olaltă 2 fl.

18. Borgó-Prundu: colect. M. St. D-nu Pavel Besia preot și invetator, dela M. St. D-ni Teodor Vrasmașiu parochu gr. or., Vasiliu Popu parochu gr. cat. in Borgó-Bistrița câte 1 fl., coiectantele 50 cr., la olaltă 2 fl. 50 cr.

19. Zernești: colect. st. D-nu Ioan Strevoiu docente, dela M. St. D-ni Nic. Garoiu adv., Traian Mețianu administr. prot., Ioan Danu preot, Ioan Mețianu jurist, Ioan Strevoiu câte 1 fl., la olaltă 5 fl.

20. Deșiu: colect. spect. D-omna Gabr. Manu, dela spect. D-omna Gabr. Manu 1 fl., dela M. St. D-ni: V. Hossu, Ioan Velle, Ales. Cherestiesiu, A. Munteanu, Petru Anca câte 1 fl. Iuliu Munteanu, Georgiu Gradovicu câte 50 cr., la olaltă 7 fl.

Dela Majestățile Lor Regele și Regina României 200 lei. Dela Escelența Sa Dr. Ioane Vancea de Buteasa metropolit 20 fl. Dela Ilustritățile Lor: Michaelu Pavelu episcopu 5 fl., Ioan Popasu episcopu gr. or. 5 fl., Ioan Mețianu episcopu 5 fl., Escelența Sa Silvestru Morariu Andrieviciu metropolit 5 fl., Reverendissimul D-nu Simeon Popu Mateiu secret. metrop. 2 fl., Vasile Pusariu protop. 1 fl.

In sera concertului la cassă au plătitu peste taxa spect. D-ni: Dr. Aureliu Isacu adv. 5 fl., Vasiliu Almasan 3 fl., Conte Klebesberg 3 fl., Clariss. Dr. Gregoriu

Silasi prof. univ. 3 fl., N. Negruțiu redactoru in Gherla 1 galben, Ioan Lemeny 1 fl., Lazaru Baldi 1 fl., Rev. Vasiliu Popu canonicu in Gherla 1 galben, Vasiliu Rosescu protop. gr. or. 3 fl., N. Vladutu din Turda 3 fl., Galaciu Șagau protopopu 2 fl., N. Stetiu adv. 4 fl., Dr. Kanitz Agostu prof. univ. 5 fl., Ioan Petranu adv. 1 fl., Ioan Dubanji 2 fl., Harcsarik Géza 1 fl., Ales. Dragoșiu medicinistu abs. 50 cr., Deak Pal 1 fl.

Percepțiunile: a) la cassă 245 fl. 3 galben; b) din colecte și dela privati 329 fl. 70 cr. Suma 574 fl. 70 cr. și 3 galben. Erogațiunile: 456 fl. 38 cr. Restul activu 118 fl. 32 cr. și 3 galben.

Deci venitul curatu alu concertului arangiatu in 1 Martie st. n. a. c. de societatea de lect. „Iulia” este una sută optsprezece fl. 32 cr. și trei galben.

Comitetulu cu profundă stimă aduce mulțămitele cele mai căldurose și sincere d. d. colectanți, precum și acelor marinimoși domni, cari cu mare nobleță au oferitu succursulu lor materiale și cu asta ocaziune pentru augmentarea fondului societăței de lectură „Iulia.”

Clușiu, 10 Maiu 1884.  
Pentru comitetulu aranjatoru:  
**Nestor Văraeanu,** președinte.  
**Aug. Chețianu,** secretariu.

Rațiociniul revizându-se intru tote s'a aflatu in ordine.

Clușiu, 10 Maiu 1884. **Dr. Aureliu Isacu,** președintele societ. „Iulia.”

### Cursul la bursa de Viena

din 18 Iunie st. n. 1884.	
Rentă de aur 6%	122.55
Rentă de aur 4%	91.80
Rentă de hârtă 5%	88.65
Imprumutul căilor ferate ungare	192.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	101.90
Bonuri rurale ungare	101.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.80
Bonuri rurale Banat-Timish	101.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.75
Bonuri rurale transilvane	101.75
Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.50
Imprumutul cu premiu ung.	114.75
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.—
Renta de hârtă austriacă	80.40
Renta de arg. austr.	81.30
Renta de aur austr.	102.20
Losurile din 1860	135.25
Acțiunile băncei austro-ungare	858.—
Act. băncei de creditu ung.	317.75
Act. băncei de creditu austr.	307.75
Argintulu — Galbeni împărătesci	5.76
Napoleon-d'or	9.66 1/2
Mărci 100 imp. germ.	59.50
Londra 10 Livres sterlinge	121.85

### Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 5 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/4	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	94 3/4	95 1/8
convert. (6%)	98	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34 1/2
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106 1/4
„ „ (5%)	92 1/2	93 1/2
„ „ urban (7%)	103 1/2	104 1/2
„ „ (6%)	99 1/2	100
„ „ (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1422.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	341 1/2
„ „ Națională	235.	—
Auru	3.64%	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

### Cursul pieței Brașov

din 19 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.25	Vënd. 9.28
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'or	9.65	9.67
Lire turcesc	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. „Albina”	100.50	101.50
Discontulu	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuaru a. c. se mai află.

# „GAZETA TRANSILVANIEI”

## DIARU CUOTIDIANU.

### Abonamente

se potu face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
„ „ „ 1/2 „	6 „ „
„ „ „ 1/4 „	3 „ „
Se acordă abonamente și lunare cu	1 „ „
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
„ „ „ 1/2 „	18 „ „
„ „ „ 1/4 „	9 „ „

Celū mai ușorū mijlocū de abonare este prin mandat postalū. Abonamentele se plătescū înainte.

Rugămū pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămuritū adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

### Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri in pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%

Dela 20 de repetiri in susu . . . . . 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu inoiri și reduceri și peste cele insemnate mai susu.

Brașovū 1|13 Maiū 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”